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дит автоматически. Используются интерактивные и мультимедийные компью-
терные технологии, что придает возможность создать красочные, яркие, широ-
коформатные презентации, соответствующие выбранной теме анимации и ви-
деоролики только повышают эмоциональный фактор учебного процесса. За-
пуск механизма эмоционального стимулирования путем «технического» эмо-
ционального эффекта. Другими словами, техника подачи материала.  

Подводя итоги, хотелось бы отметить, что наши исследования и иссле-
дования других ученых по данной тематике имеют общую точку соприкос-
новения во мнении, что для студентов неязыковых вузов требуются особые 
психологические и педагогические условия, способные оказывать положи-
тельное воздействие на формирование учебной мотивации в образова- 
тельном процессе. 
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Анатацыя. У артыкуле раскрываецца сутнасць і сэнсавае значэнне ідэі пераемнасці ў рамках 
даследавання генезісу гісторыка-педагагічнай з’явы, паглыбляецца яе змястоўнае напаўненне 
ў кантэксце дыялагічнай канцэпцыі М. М. Бахціна. Педагагічная традыцыя, рэцэпцыя і 
трансфер актуалізуюцца аўтарам як механізмы, якія забяспечваюць пераемнасць развіцця 
педагагічных феноменаў у кантэксце гісторыка-педагагічнага працэсу. 
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Адной з найважнейшых задач вывучэння генезісу педагагічнай з'явы або 

працэсу выступае вызначэнне пераемнасці яго развіцця ў кантэксце гісторыка-
педагагічнай прасторы. Пагадзімся з пазіцыяй беларускага навукоўца 
А. П. Сманцара, што «ніводная з найважнейшых сэнсавых характарыстык 
развіцця як мэтанакіраванага, незваротнага і заканамернага змянення матэ-
рыяльных і ідэальных аб'ектаў не можа быць рацыянальна растлумачана па-за 
выкарыстаннем ідэі пераемнасці» [1, с. 8]. 

Прадстаўлены ў навуковай літаратуры філасофска-культуралагічны аналіз 
дадзенай ідэі дазваляе вызначыць ключавыя пазіцыі, якія карэлююць з задачамі 
даследавання працэсу генезісу гісторыка-педагагічнай з’явы: 

 пераемнасць – «гэта сувязь паміж рознымі этапамі або прыступкамі як 
быцця, так і пазнання, сутнасць якой складаецца ў захаванні тых ці іншых 
элементаў цэлага або асобных бакоў яго арганізацыі пры змене цэлага як 
сістэмы, гэта значыць пры пераходзе з аднаго стану ў іншы» [2, с. 15]; 

 пераемнасць – «спосаб адносінаў чалавека да свайго мінулага, гісто-
рыі» [3, с. 116]; 

 «пераемнасць, звязваючы сучаснасць з мінулым і будучыняй, 
абумоўлівае ўстойлівасць цэлага» [2, с. 15]. 

Дадзеныя палажэнні раскрываюць патэнцыял ідэі пераемнасці для дасле-
давання педагагічнай з'явы ў дынаміцы яе гістарычнага развіцця. Яе рэалізацыя 
дазваляе прадставіць педагагічны феномен у цэласнасці, сістэмнасці, 
бесперапыннасці і супярэчлівасці яго генезісу, вызначыць прычынна-выніко-
выя сувязі і заканамернасці развіцця з'явы ў гістарычнай дынаміцы, абгрун-
таваць сувязь педагагічнага мінулага з яго педагагічнай сучаснасцю і 
спрагназаваць яго педагагічную будучыню. 

Сутнасць ідэі пераемнасці ў яе шырокім разуменні зводзіцца не толькі да 
захавання назапашаных ведаў у іх аўтэнтычнасці, але і да іх захавання ў 
ператвораным выглядзе, што часта ажыццяўляецца з дапамогай адмаўлення 
папярэдніх формаў яго існавання, якасцяў і станаў. Веды ў змененым выглядзе 
ўключаюцца як кампанент у новую цэласнасць. Змястоўнасць адмаўлення, на 
думку прафесара А. І. Зелянкова, «заключаецца ў тым, што, будучы момантам 
развіцця, яно не перапыняе яго рэалізацыі, а аказваецца звяном, якое злучае 
адмаўляемае і адмаўляючае» [4, с. 40]. Пераемнасць як складаны шматкампа-
нентны працэс уяўляе сабой, па сутнасці, адзінства супрацьлегласцяў, якое вы-
яўляецца ў яе структуры, якая, паводле даследаванняў А. В. Пятрова, уключае ў 
сябе «дэструкцыю (разбурэнне, пераадоленне, зжыванне ранейшага), кумуля-
цыю (частковае захаванне, атрыманне ў спадчыну, трансляцыя), канструкцыю 
(фарміраванне, стварэнне новага)» [5]. Ступень выяўленасці і суадносіны гэтых 
элементаў вызначаюць колькасныя і якасныя змены пераемнасці. 
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Пераемнасць звязваюць з кантынуальнасцю (бесперапыннасцю) развіцця 
педагагічнай з'явы, што, аднак, не выключае праяў дыскрэтнасці, якая выяўля-
ецца ў зярністасці, унутранай складанасці і скачках у развіцці. Часта пад уздзе-
яннем неспрыяльных знешніх фактараў працэс развіцця можа стрымлівацца і 
пры гэтым знаходзіцца ў «перарывістасці ў працэсе плаўна бягучай пераем-
насці» [6, с. 80]. Таксама развіццё ва умовах, якія яго стрымліваюць, можа  
выяўляцца ў знешняй утоенасці дадзенага працэсу, а інтэрпрэтавацца як  
перарывістасць. 

Існуюць механізмы, якія забяспечваюць пераемнасць развіцця педагагіч-
ных феноменаў у кантэксце гісторыка-педагагічнага працэсу. Адным з ас-
ноўных з'яўляецца педагагічная традыцыя, якая ўяўляе сабой, паводле выз-
начэння Г. Б. Карнетава, «механізм назапашвання, захавання і трансляцыі педа-
гагічнага вопыту, спецыфічных педагагічных каштоўнасцяў і нормаў, узораў 
пастаноўкі і вырашэння педагагічных праблем», «механізм пераемнасці педа-
гагічнай культуры, і тую частку педагагічнай культуры, якую перадаюць ад па-
калення да пакалення» [7, с. 136]. Аднак педагагічная традыцыя як разнавід- 
насць культурнай традыцыі з прычыны сваёй біфункцыянальнай прыроды вы-
ступае не толькі механізмам пераемнасці педагагічнай спадчыны, але і  
непасрэдна самой спадчынай як сукупнасцю педагагічных каштоўнасцяў, ідэй і 
практычнага вопыту выхавання, абумоўленых канкрэтна-гістарычным тыпам 
культуры. Пры тым, што яе найважнейшымі ўласцівасцямі з'яўляюцца часовая 
працягласць і ўстойлівасць, яна не з'яўляецца «закасцянелай» кансерватыўнай 
формай захавання і ўзнаўлення педагагічнай культуры і пры пэўных умовах змя-
няецца. Вучоны-культуролаг А. Я. Фліер такімі ўмовамі для ўсіх традыцый 
называе «сітуацыі, калі па сваёй функцыянальнай эфектыўнасці або сімвалічнай 
актуальнасці выкананая традыцыя ўжо відавочна не адпавядае вырашэнню задач, 
якія стаяць перад ёй, але і абсалютная адмова ад яе па тых ці іншых ідэалагічных 
меркаваннях непажаданая» [8, с. 287]. Формамі выражэння змяненняў традыцыі 
аўтар называе трансфармацыю, мадэрнізацыю (мадыфікацыю) і інтэрпрэтацыю. 
Беларускі вучоны І. М. Калядка лічыць, што дынаміка традыцый магчымая ў вы-
ніку кардынальных сацыякультурных пераменаў і пераўтварэнняў і суправаджа-
ецца «інтэрпрэтацыяй і замацаваннем новых, сітуацыйных значэнняў і сэнсаў 
універсалій культуры» [9, с. 93]. Такім чынам, разуменне педагагічнай традыцыі 
ў зменлівасці яе уласцівасцяў, формаў і станаў вызначае яе як крыніцу актуаль-
нага педагагічнага вопыту. Таксама яе запатрабаванасць абумоўлена спіралепа-
добнасцю развіцця і, адпаведна, паўтаральнасцю папярэдніх ідэй, з'яў і працэсаў 
на новым вітку развіцця педагагічнай навукі. 

У грамадскай свядомасці традыцыя як вопыт, які гістарычна склаўся і 
характарызуецца ўстойлівасцю, супрацьпастаўляецца інавацыі як новаму ве-
данню, якое адпавядае сучасным патрэбам навукі і культуры. Аднак навуковы 
аналіз гэтых з'яў сведчыць аб тым, што, валодаючы аўтаномнымі сэнсавымі і 
змястоўнымі межамі, яны арганічна звязаныя. Такая сувязь, на думку 
А. І. Зелянкова, абумоўлена тым, што «традыцыя выступае неабходнай са-
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цыяльнай базай для інавацый, з'яўляецца іх іманентнай перадумовай», а «любая 
навацыя набывае рэальны сэнс і значэнне ў гісторыі культуры толькі ў тым вы-
падку, калі яна ўвойдзе ў традыцыю і стане неабходным элементам сацыяльна-
гістарычнага вопыту» [10, с. 5]. Узаемаабумоўленасць з'яў адлюстроўваецца ў 
функцыях традыцыі. Згодна з даследаваннямі І. М. Калядкі, традыцыі выкон-
ваюць нарматыўна-стабілізуючую функцыю, якая забяспечвае «падтрыманне 
пераемнасці сацыякультурнага развіцця і інтэграцыю інавацыйных кампанен-
таў творчай дзейнасці», і інавацыйна-эўрыстычную, якая садзейнічае «ўзба-
гачэнню сацыякультурнага вопыту і робіць магчымым паўнавартаснае развіццё 
грамадства» [11, с. 29]. Дадзеныя функцыі вызначаюць магчымасці педагагіч-
най традыцыі як спосабу захавання назапашанага вопыту, які спрыяе 
ўстойліваму развіццю ва ўмовах нестабільнасці і нявызначанасці, а таксама 
развіцця сучаснай педагагічнай тэорыі і адукацыйнай практыкі. 

У кантэксце гісторыка-педагагічнай навукі сувязь традыцыі і інавацыі ар-
ганічна адлюстроўваецца ў з'явах рэтраінавацыі (М. В. Багуслаўскі, С. В. Ку-
лікова, А. У. Селязнёў), рэтраўводзін (А. І. Прыгожын, С. Д. Палякоў), трады-
цыйнай інавацыі (А. А. Пінскі). М. В. Багуслаўскі вызначае, у прыватнасці, 
рэтраінавацыю як «тып інавацый, пры якім у сучасную адукацыю пасля пэўнага 
гістарычнага перапынку вяртаюцца ўжо раней прысутныя ў ім феномены»  
[12, с. 10]. Пры гэтым феномен пры пераносе ў сучаснасць некалькі мады-
фікуецца, што, на думку даследчыкаў, робіць магчымым «актуалізацыю пазі-
тыўнага педагагічнага вопыту ў новых сацыякультурных умовах» [13, с. 180]. 
Гісторыка-педагагічныя веды, прадстаўленыя ў адзінстве педагагічных ідэй і 
адукацыйнага вопыту, уяўляюць сабой патэнцыяльную крыніцу стварэння 
рэтраінавацый. Пэўныя элементы гэтых ведаў могуць быць запатрабаваныя 
сучаснай педагагічнай навукай і практыкай. 

Паглыбляюцца ідэі пераемнасці ў кантэксце дыялагічнай канцэпцыі 
М. М. Бахціна, які вызначае яе вынікам дыялогу, магчымага ў кантэксце 
адкрытай культурнай прасторы [14, с. 353]. Сэнсы папярэдніх стагоддзяў, 
згодна з навукоўцам, не з'яўляюцца завершанымі і актуалізуюцца ў наступныя 
перыяды гістарычнага развіцця: «у любы момант развіцця дыялогу існуюць 
велізарныя, неабмежаваныя масы забытых сэнсаў, але ў пэўныя моманты 
далейшага развіцця дыялогу, па ходзе яго яны зноў успомняцца і ажывуць ў 
абноўленым (у новым кантэксце) выглядзе. Няма нічога абсалютна мёртвага:  
у кожнага сэнса будзе сваё свята адраджэння. Праблема вялікага часу»  
[15, с. 373]. Больш за тое, менавіта «інакасць», непадобнасць і ўнікальнасць 
іншай культуры правакуе раскрыццё новых граняў і сэнсаў вывучаемай з'явы. 
Такім чынам, гісторыка-педагагічныя веды як акумуляваны культурны вопыт у 
іншых сацыякультурных умовах праяўляе свае новыя бакі, ўласцівасці і якасці. 
У кантэксце традыцыйнай педагагічнай культуры асобнага народа гэта спрыяе 
ўзбагачэнню і аднаўленню зместу нацыянальнай спецыфікі вывучаемай 
педагагічнай з’явы, у якой знаходзяць адлюстраванне архетыпы нацыянальнай 
свядомасці, сэнсы і ўніверсальныя нацыянальныя каштоўнасці. 
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Найважнейшымі сродкамі дыялогу выступаюць рэцэпцыя і трансфер. Пры 
тым, што больш тыповым з'яўляецца выкарыстанне іх у кантэксце пераносу 
ідэй з адной культуры ў іншую культуру, у рамках пастаўленых даследчых 
задач яны ўяўляюць сабой механізмы ўспрымання, запазычання і пераносу 
педагагічных ідэй аднаго гістарычнага перыяду на іншы, забяспечваючы пры 
гэтым пераемнасць развіцця педагагічнага з'явы. Таксама лічым навукова 
абгрунтаваным суадносіць ідэі пэўнага перыяду гістарычнага мінулага з ідэямі 
сучаснага перыяду развіцця педагагічнай з’явы. У дадзеным выпадку педа-
гагічная спадчына мінулага з'яўляецца зыходнай культурай, якая засяроджвае ў 
сабе экспартаваныя педагагічныя ідэі і культурныя артэфакты, а сучасная 
педагагічная навука выступае прымаючай, якая імпартуе элементы гісторыка-
педагагічнага вопыту.  

Рэцэпцыя ў адрозненні ад трансферу можа быць адным з вынікаў 
трансферу і ўяўляе сабой, як правіла, пасіўную форму ўспрымання ідэй, 
запазычанне гатовых ведаў, у той час як трансфер прадугледжвае не толькі 
запазычанні, але і «дастаткова актыўную дзейнасць па выбару, перакладзе, 
інтэрпрэтацыі і т. п.» [16, c. 123]. Творчае пераасэнсаванне педагагічных ідэй 
выступае неабходнай умовай іх адаптацыі да сацыякультурнага кантэксту, які 
прымае іх, асаблівасцямі і дэфіцытам педагагічнай тэорыі і практыкі адукацыі. 
Адметнай асаблівасцю трансферу з'яўляецца не толькі канчатковы вынік, але і 
сам працэс узаемадзеяння паміж зыходным кантэкстам і засвойваючым, яго 
механізмы і асаблівасці.  

Такім чынам, ідэя пераемнасці ў кантэксце гісторыка-педагагічнага 
даследавання заключае ў сабе магчымасці цэласнага і сістэмнага прадстаўлення 
педагагічнай з'явы, вызначэння заканамернасцяў яго развіцця ў дынаміцы  
часу і прасторы. 
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В. Г. Зубарев, С. В. Ярцев, К. Р. Александрова 
 
МЕТОДЫ АДАПТАЦИИ АФРИКАНСКИХ СТУДЕНТОВ-ИСТОРИКОВ  
В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА  
(ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ФАКУЛЬТЕТА ИСТОРИИ И ПРАВА ТГПУ  
ИМ. Л. Н. ТОЛСТОГО) 
 
Аннотация. В статье рассматривается опыт преподавателей кафедры истории и археологии 
ТГПУ им. Л. Н. Толстого в адаптации африканских студентов в условиях современного рос-
сийского общества. Анализ работы преподавателей показал, что предпринятые методы  
проф. В. Г. Зубарева и проф. С. В. Ярцева (привлечение к научно-исследовательской дея-
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